
80. (2023) 245–250.

Nők nélkül nincs történelem
Nők a hátországban. Női sorsok és szerepek a második világháború alatt. Szerk.: Virányi 
Péter. Pécs, Kronosz Kiadó, 2022. 415.

A  II. világháború kirobbanása az egész világot meg-
rendítette. Számos kutatás foglalkozott már a  közel 
kilencven éve megindult háború történetének feltárá-
sával, azonban ezeknek a  munkáknak többsége férfi-
központú, a  nők szerepe, részvétele jórészt feledésbe 
merült. Napjainkban ez a  tendencia változni látszik; 
a kutatók egyre több figyelmet fordítanak a háború éve-
inek megközelítésére a nők perspektívájából. A világ-
háború női szempontú vizsgálata nélkülözhetetlen 
a történelem ezen szeletének pontos feltérképezésekor 
(is), ugyanis a  nők életében számos fordulatot hozott 
az újabb nagy háború. Társadalmi szerepük erőteljesen 
átalakult: a harcmezőre vonuló férfiak helyét átvették 
a  munkahelyeken a  család fenntartására kényszerülő 
asszonyok. Ugyanakkor egyeseknek az állásvállalás a  női önállóság megszerzé-
sének lehetőségét jelentette. Emellett előfordult, hogy a nők a fronton teljesítettek 
katonai szolgálatot. Eközben azonban továbbra is az ő feladatuk maradt a háztar-
tás ellátása és a gyermekek nevelése. Ráadásul azokon a területeken, ahol a háború 
zajlott, szembe kellett nézniük a kiszolgáltatottság különböző formáival, mint pél-
dául a  katonák által elkövetett nemi erőszak, vagy a  prostitúcióra kényszerítés, 
illetve a náci Németország által elvégzett sterilizáció és deportálások.

2021. október 29–30. között Nők a hátországban címmel rendezték meg a Magyar 
Tudományos Akadémia II. világháború története albizottságának konferenciáját.1 
Az itt elhangzott előadások 2022 végén jelentek meg kötet formájában. A diszkus�-
szió és a könyv célja a világháború nőkre gyakorolt hatásainak áttekintése és egy-
úttal a hazai friss kutatások kezdeti vagy már lezárt eredményeinek publikálása 
volt. A konferenciát a szervezők két tematikus csoportra osztották (Nők kiszolgál-
tatott helyzetben, Nők a közéletben); a megjelent kötetben a  tanulmányok sorrendje 
is követte ezt a logikát. A sokszínű tanulmánykötet szerzői között többféle tudo-
mányterület képviselőit találjuk (etnográfus, irodalmár és filozófus, muzeológus, 
történészek, szociológusok, zenepedagógus), amely garantálja a nők világháború 
alatti életének eltérő megközelítéseit.
1  Szinte már hagyománnyá vált az albizottság éves konferenciájának megrendezése és az ott el-
hangzott prezentációk publikálása. Ezek az előadások évente más és más témakörök köré szerve-
ződnek, de mindig összefogja őket a II. világháború. 2023-ban azonban két alkalommal is össze-
ültek a szakma képviselői, március 24-én Gyerekek a háború viharában, november 3-án Fordulat a II. 
világháborúban (1942–1943) címmel tartották meg szimpóziumukat.
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A húsz tanulmányt tartalmazó kötet teljeskörű bemutatására e recenzió kere-
tei között nincs lehetőség, ezért igyekszem az írások átfogó prezentálására. Pető 
Andrea bevezető tanulmánya a nők szerepeire – anya, feleség, gyászoló nő, egész-
ségügyi ápolónői szolgálat – fordít figyelmet a háborúban és a hátországban. Ha az 
olvasó rátekint a tartalomjegyzékre, a női sorsok és szerepek két típusával találkoz-
hat. Az első nagy fejezetben a passzív, kiszolgáltatott szerep kerül előtérbe, amikor 
a nők, a világháború eseményeinek elszenvedőiként jelennek meg, míg a másik-
ban az asszonyok aktív résztvevőként állnak helyt a hátországban. A tanulmányok 
azonban ennél árnyaltabb képet mutatnak.

A II. világháború évei alatt a női kiszolgáltatottságnak többféle formája, típusa 
létezett, egyúttal annak fokozatai is eltérő mértéket öltöttek. A megszállt terüle-
teken élő nőknek számos kihívással kellett szembenézniük. Bene Krisztián tanul-
mánya nemzetközi vizekre evez, és a kollaborációra kényszerült nők sorsát veszi 
górcső alá Franciaországban. A  tanulmány fókuszában az „együttműködés” 
különböző változatai állnak. A kooperáció általában szexuális jellegű volt a fran-
cia lányok, asszonyok és a német katonák között, amelyet gyakran meghatározott 
a nők adott élethelyzete. Az ellenséggel való szövetkezést sokszor törvényen kívüli 
felelősségre vonás kísérte, ami később számos visszaélésnek adott táptalajt. Ennek 
következtében sokan meghaltak, különféle lelki és testi sérüléseket szenvedtek el. 
A törvényes számonkérés során az ideiglenes francia kormány által felállított bíró-
ságok 1944 őszétől több tízezer nőt vontak felelősségre. Az eljárások során a legsú-
lyosabb vétségnek a politikai kollaborációban való részvételt tekintették, mivel ez 
emberek életébe került.

Bimba Brigitta írása a szovjetek által megszállt Kárpátaljára fókuszál; munkájá-
ban a szovjet erők megjelenését követő időszak eltérő női sorsait vizsgálja. A helyi 
női lakosok fokozottan ki voltak szolgáltatva a  katonáknak, mert a  legtöbb ott-
honban hiányzott a  családfő, így védelem és ellátás nélkül maradtak. A  polgári 
lakossággal szemben a Szovjetunió általánosan alkalmazta a megfélemlítést, ennek 
keretében megindult a férfiak kényszermunkára való elhurcolása, valamint egyre 
nőtt a nőkkel szembeni nemierőszak-esetek száma.

A  legmegrendítőbb esetekkel azok a  szövegek foglalkoznak, amelyeknek 
fókuszában a nőket ért erőszak különböző formáinak feldolgozása áll, ide tartozik 
a nemi erőszak és a sterilizáció témaköre. Erre a problémára egységesen jellemző az 
elhallgatás mindkét fél részéről: sem az áldozatok, sem az elkövetők nem akarnak 
róla beszélni, ezért a  forrásadottságok is szűkebbek. A forrásadottságok korlátai 
ellenére a téma több kiváló feldolgozását tartalmazza a kötet. Kunt Gergely a nemi 
erőszak képi megjelenítésére fókuszál, és a Valahol Euróban című film szemszögéből 
tanulmányozza, hogy milyen eszközrendszer állt a mű készítőinek rendelkezésére 
az áldozatok ábrázolására.2 A film a korban egyedülállónak számított, mert az első 
volt Európában, amely utalt ezekre a vétkekre. Habár a rendező a  legkényesebb 
jeleneteknél különféle szimbólumokat és utalásokat használt, mégis érthetővé vált 
azok jelentése, ami kiválóan tetten érhető a produkció nemzetközi fogadtatásában. 
Míg az erőszak elkövetője a Kunt Gergely által vizsgált filmben egy német katona 

2  Az 1948. januárt 1-jén bemutatott film a MAFIRT Filmgyárban készült Radványi Géza rendezé-
sében.
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volt, Nagy Péter szövegének fókuszában egy, a szovjet hadsereghez tartozó katona 
áll. E tanulmány különlegességét az adja, hogy a  szerző egy személyes interjú 
készítésén keresztül élhette át a téma súlyosságát és érzékenységét: az idős áldozat 
elmesélte a 17 éves korában elkövetett erőszak élményét és annak előzményeit.

Fóris Ákos tanulmánya egy harmadik oldalról világítja meg a háború nemierő-
szak-történetét. A szerző a Honvédség által elkövetett nemierőszak-eseteket vizs-
gálja a magyarok által megszállt Puhovóban. Tanulmányában a Honvédség tábori 
bíráskodási rendszerét veszi szemügyre, vagyis azt, hogy ez a rendszer mennyi-
ben tudott fellépni a magyar katonák nők elleni támadásaival szemben. A kutatás 
során Fóris arra az eredményre jutott, hogy a katonaság lakosság elleni atrocitásai 
általánosnak számítottak, amelynek része volt a nemi erőszak is. Azonban hiába 
a súlyos bűncselekmény, mégis az enyhe ítéletek és azok végrehajtásának a felfüg-
gesztése volt a jellemző, mivel nagyobb és fontosabb célt szolgált az elítélt katonák 
mielőbbi hadrendbe állítása.

Egy másik, nem a  férfiak által elkövetett, de ugyanúgy megrázó atrocitásnak 
tekinthető a  bábák ténykedése a  deportálásokat megelőző személyi motozások 
során, amit sok fiatal nő ahhoz hasonlóan élt meg, mintha megerőszakolták volna. 
Svégel Fanni tanulmányának célja, hogy a nőket érintő altesti motozásokban részt 
vevő nők szerepét megvizsgálja, valamint, hogy az előbbi csoporttal nagy átfedést 
mutató bábák, szülésznők korabeli szerepét és politikai helyzetét bemutassa az 
1930-as évektől a háború végéig. Továbbá megtudhatjuk, hogy ugyan a motozá-
sok célja alapvetően a  vagyonszerzés lett volna, de ennek részeként az altesten 
elvégzett vizsgálatok sokkal inkább a megalázás és a dehumanizálás eszközeként 
funkcionáltak. Ahhoz, hogy az olvasóhoz még közelebb hozza kutatási témáját 
a szerző, két-két példát is beemel mind az elkövetők, mind az áldozatok részéről. 
Svégel Fanni munkájában egyszerre jelenik meg a  passzív, női elszenvedői sze-
rep az ellenőrzöttek személyében. Ugyanakkor a bábák bizonyos értelemben aktív 
résztvevői voltak a személyi motozásoknak – még ha kényszerből vagy félelemből 
is vállalták el a vizsgálatok elvégzését.

Hasonlóan súlyos vétségnek tekinthetjük a kíméletlenül elvégzett sterilizációk 
eljárását is, amit a  Harmadik Birodalom alkalmazott annak érdekében, hogy az 
általa nemkívánatos „fajokat” vagy népcsoportokat eltüntesse. Szabó M. Alexandra 
ennek egy aspektusát vizsgálja. Tanulmánya a  holokauszt alatti sterilizálások 
folyamatát, formáit és résztvevőit mutatja be Auschwitz-Birkenauban a magyar-
országi üldözött nők történetén keresztül. Klacsmann Borbála ezeknek a kísérle-
teknek áldozatait állítja fókuszba és a  beavatkozások következményeit tárja fel. 
Vizsgálata középpontjába a tanúvallomások kerültek, amelyek választ adnak arra, 
miképpen élték meg az áldozatok a holokausztot, milyen narratívát és stratégiákat 
használtak fel később annak érdekében, hogy jóvátételt kapjanak.

Svégel Fanni, Szabó M. Alexandra és Klacsmann Borbála szövegeivel ellentétben 
egy kívánt terhesség történetét vizsgálja tanulmányában Huhák Heléna. A zsidó 
származású Dévényi Sándorné 1944 nyarán adott életet kislányának, akkor, ami-
kor a magyarországi zsidóság helyzete drasztikusan kilátástalanná vált. Dévényi 
naplójában 1944 márciusa és 1945 januárja között rögzítette életének eseményeit; 
a szerző ezen keresztül elemzi a családok lehetőségeit és a női szerepek átalakulá-
sát a korszak tragikus körülményei között. A naplóban leírtak azt támasztják alá, 
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hogy bár az asszony származása miatt folyamatosan veszélynek volt kitéve, gyer-
meke védelméért mindent igyekezett elkövetni, így ez idő alatt fokozatosan egy-
fajta aktív szereplőjévé vált a hátországbeli történéseknek.

Szintén a  nők kettős szerepét dolgozza fel tanulmányában Nagy András. 
A szerző Héderváry Klára életére koncentrál, aki korábban tevékenyen részt vett 
a zsidó üldözöttek támogatásában és emiatt vált a nácik célpontjává, később áldo-
zatává. Héderváry a Budapesti Tudományegyetemen filozófiát tanult, amikor meg-
szakította tanulmányait az életébe édesapja révén beszivárgó politika miatt, amit 
ekkortól mindig nagy figyelemmel kísért. Héderváry Klára 1940-ben Belgiumban 
dolgozott, amikor az országot megszállták a  németek, ahol először titkos, majd 
egyre nyíltabb antifasiszta ellenállás résztvevője lett. Az itt kifejtett tevékenységé-
nek köszönhette, hogy a Gestapo Magyarországon letartóztatta, internálta, majd 
deportálta. Héderváry az auschwitzi tábor körülményeit szerencsésen túlélte, és 
végül Amerikába emigrált lányához.

A világháború hatására a tradicionális női szerepekre – mely javarészt uralkodó 
volt a két háború közti Európában és Amerikában – kétféle sors várt: egyrészt vagy 
erőteljesen konzerválni akarta azt a hatalom és a társadalom egy jelentős hányada, 
vagy épp ellenkezőleg, egy új típusú modern nőkép kialakítását igényelte. Egy 
olyan nőét, aki helytáll a mindennapokban otthonában és a munka világában egy-
aránt. Andreides Gábor tanulmányában az Olaszországban élő nők és a  fasiszta 
mozgalom kapcsolatával és annak változásaival, valamint a  Mussolini vezette 
állam ideális nőképével és annak kialakulásával és ellentmondásaival foglalkozik. 
Az ideális nő nem volt más, mint az, aki kiteljesedését az anyai szerepben, a család-
jában találta meg. Bár az állam ezt a szemléletet közvetítette a propagandájában, 
az ebbe fektetett komoly munka ellenére nem aratott osztatlan sikert, sőt egyszerre 
több nőideál is létezett az államban. A nők kiszolgáltatottsága ebben az esetben 
leginkább a férfiak általi elnyomásban érhető tetten – főként az egyre inkább csak 
általuk uralt politikai vezetés részéről. Az olasz állam vezetői a  saját elvárásaik 
szerint próbálták meg a nők életformáját és szerepeit átalakítani, amelynek követ-
keztében – szempontjukból ideálisan – a nők függővé váltak a férfiaktól. Andreides 
írásának egyediségét a kötetben az is adja, hogy a korábbi tanulmányokkal ellen-
tétben egy olyan jelenséget vizsgál, amikor a nők kiszolgáltatott helyzetét a társa-
dalomban saját hazájuk, jelen esetben az olasz állam határozza meg, nem egy külső 
hatalom teszi őket kiszolgáltatottá.

Andreides Gábor tanulmányával szemben Virányi Péter egy teljesen más típusú 
modern nő képét mutatja be. A  „Rosies the Riveter” A  dolgozó nők ikonikus képe, 
avagy a második világháború hátországának amerikai hősei című írásában vizsgálja az 
Amerikában a  világháború előtt meghatározó hagyományos nőideál megválto-
zását. Az amerikai propaganda a  kor minden jelentős eszközét bevetette annak 
érdekében, hogy munkába állítsa a nőket, elsősorban a gyárakban, valamint kisebb 
mértékben, de közel hasonló jelentőségű munkát végezve a  mezőgazdaságban. 
A két ágazat mellett új résztvevőként megjelentek a hadseregben is. A tanulmány 
továbbá kiemelt figyelmet szentel a napjainkban is közismert világháborús vizuális 
propagandának (például az 1943-ban J. Howard Miller által tervezett ikonikus We 
Can Do It! plakátnak), amelyek segítségével a kormány ösztönözni próbálta a nőket, 
hogy minél nagyobb számban vállaljanak aktív szerepet a  munkaerőpiacon. 
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Virányi tanulmánya egyúttal átvezet a kötet második részében vizsgált aktív női 
cselekvők tárgyalásához. Az aktív résztvevőknek, hasonlóan a passzív női szere-
pekhez, különböző alakzatai és variáció léteztek a korszakban.

A kötet két egymásnak cselekedeteiben és nézeteiben ellentmondó női szerveze-
tet mutat be. Fedeles-Czeferner Dóra az I. világháború lezárásáig meghatározó sze-
repet játszó Feministák Egyesületének (FE) történetét tárja fel. A szervezet helyzetét 
megnehezítette és befolyását jelentősen csökkentette egyrészt a Tanácsköztársaság 
bukásával megjelenő új politikai berendezkedés, amely a konzervatív értékeket és 
nőképet vallotta magáénak. Másrészt korábbi emblematikus vezetőinek elvesztése 
is újabb kihívásokkal állította szembe a  feministákat. Így a  korábban domináns 
FE a Horthy-korszakra sokkal inkább a túlélésért, mint a nők jogaiért küzdött. Az 
I. világháborúval szemben a következő nagy háborúban a feministákat nem jelle-
mezte a tettvágy, bár idővel ez átalakult és többféle módon próbáltak segíteni az 
embereken, míg végül illegalitásba kerültek és csak 1946-ban szerveződtek újjá.

Miközben a Feministák Egyesületének csillaga leáldozóban volt, létrejött egy új 
nőszervezet, amely a két világháború közötti időszakra Magyarország legmegha-
tározóbb női egyesülete lett. Kelbert Krisztina tanulmánya a Magyar Asszonyok 
Nemzeti Szövetsége (MANSZ) munkásságát és propagandatevékenységét vizs-
gálja, elsősorban a szombathelyi fiókszervezetére összpontosítva. A MANSZ kez-
detben a hagyományos női szerepekhez nyúlt vissza, átitatva azokat a nacionaliz-
mus ideológiájával. Ez a háború közeledtével megváltozott. Megteremtődött egy 
új nőideál, az „acélanya”, amely ideálban egyesültek a  szervezet régi értékei és 
tevékenységi körei, valamint megjelent egy új elem, az asszonyok részvétele a nők 
háborúra való mozgósításában. A szombathelyi MANSZ tevékenységének elemzé-
séből kiderül, hogy a szervezet tagjai hogyan vettek részt ebben a folyamatban, és 
milyen feladatokat vállaltak. A munkakörök széles skálán mozogtak a betegápo-
lástól a hadi és egészségvédelmi szervezetek támogatásán és különböző gyűjtése-
ken keresztül a légvédelemmel kapcsolatos munkákhoz való csatlakozásig.

Tanulmányaikban B. Kádár Zsuzsanna és Márkus Beáta két nagyobb társadalmi 
csoport életét, munkásságát dolgozzák fel. B. Kádár Zsuzsanna a háborúban aktív 
szerepet vállaló nők egy újabb oldalát világítja meg, az ún. „őrzőangyalokra” fóku-
szál, azaz a náci Németország által üldözött magyarországi zsidó gyerekek és szü-
lők megmentőire. A tanulmány Sztehlo Gábornak és otthonainak, valamint Stiasny 
Éva hitoktató szerepvállalásának bemutatását tűzte ki célul. Márkus Beáta írása 
a magyarországi német kisebbség női tagjainak politikai részvételével foglalkozik 
a világháború alatt. A Horthy-korszakban elsőként nyílt meg a lehetőség a nők szá-
mára a kulturális és politikai szerepvállalásra. A nők részt vettek a Volksbundban, 
sőt abban vezetői tisztséget is betöltöttek. Mindezek erősen meghatározták a jövő-
jüket; az 1945 utáni jogfosztásban nem tettek különbséget nők és férfiak között. 
Érvényesült a kollektív bűnösség elve, azaz a nőket sem kímélték meg a gulágra 
hurcolástól vagy a népbírósági perek ítéleteiben.

A kötet második részében számos női életúttal találkozhatunk, amelyek újabb 
perspektívából tekintenek a  világháború éveire. Jakab Attila a  Horthy-korszak 
öt női képviselője közül Melczer Lillának a  háború előtti és alatti munkássá-
gába, nézeteibe nyújt betekintést. Melczer pályáját a  kezdetektől egészen élete 
végéig kísérhetjük nyomon. Életművét érdekessé teszi, hogy habár egyszerre volt 
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földbirtokos és konzervatív politikus, szociális érzékenysége és aktivitása kiemelte 
a hasonló nézeteket valló kortársai közül. Egy teljesen más női szemszöget, megé-
lési történetet tár fel Argejó Éva tanulmánya, amely Péter Gáborné Simon Jolán 
életébe vezeti be az olvasót. Ízelítőt kapunk Simon változatos pályafutásából és 
abból, hogy miként vált úrilányból kommunista agitátorrá. Az illegalitás évei alatt 
ismerte meg későbbi férjét, Péter Gábort, akkori nevén Eisenberger Benjámint. 
Férjével együtt aktívan dolgozott az illegalitásban, emiatt többször letartóztatták és 
elítélték a hatóságok, majd együtt bujkáltak a német megszállás alatt. Ezt követően 
egymással karöltve emelkedtek fel a Rákosi érában, hogy aztán pár évvel később 
ismét közösen bukjanak el és vonuljanak vissza. Miklós Réka szintén egy izgalmas 
női karriert vázolt fel tanulmányában, amely Hildegardis Wulff német nővér életét 
és munkásságát tárgyalja, különös tekintettel a bencés nővér által készített katoli-
kus kántortankönyvre.

A tanulmánykötet teljesíti kitűzött céljait, végigveszi a háború nőkre gyakorolt 
hatásait és bepillantást enged a magyarországi kutatók legfrissebb vizsgálataiba, 
ezzel megvilágítva a korábban elfeledett személyek jelentőségét a történelemben 
és azt, hogy az asszonyok és lányok nemcsak elszenvedői voltak a háborús esemé-
nyeknek, hanem egyben annak alakítói és aktív cselekvői, olykor pedig mindkét 
szerepben feltűntek – a lehető legkülönbözőbb formákban. A kötet nagy erénye, 
hogy figyelme nem korlátozódik csupán a Magyarországon történt eseményekre, 
hanem nemzetközi vonatkozású írásokat is tartalmaz. Mindemellett a tanulmány-
kötet rávilágít arra is, hogy mekkora jelentősége van a nőtörténeti kutatásoknak 
és felhívja a figyelmet arra, hogy még számos lehetőség rejlik ebben a  témakör-
ben, ezzel ösztönözve a további kutatásokat, amelyek számot tarthatnak nemcsak 
a szűkebb szakmai, de a szélesebb olvasóközönség érdeklődésére is.
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